




Femk løver-møde
Næstved Sct.Peders Kirke

Sognegården, Kirkeplad sen 5

Onsdag den 30. september 2009 kl.19.30

© foto:  Sara Skytte

"Udsendt af Danmark —

 støvlerne på og Gud i rygsækken"
Den tid l igere forsvarschef, general  Jesper H el sø, gik  på pension sidste år

efter  40 års t jeneste i  forsvaret.  H ans l iv  har  omfattet m ange beslu tninger

for  tusinder  af m ennesker .  H vordan forval tes dette, og hvordan kan han

have ro m ed det, han har  haft m ed at gøre.  Jesper H elsø var desuden

chef for  hæren, da Danm ark gik  ind  i  Kosovo;  han var  m ed omkr ing

indsættelse i  A fghanistan i  2002;  øverste chef da Danm ark gik  ind  i  Irak

og igen i  A fghanistan, hvor  han har  haft det tunge hverv  at tage m od

døde og sårede.  H vordan "bevares Gud i  rygsækken"?

Kom  og ly t t i l  en verden udenfor  vores norm ale dagl igdag. 

Kedel ig er  Jesper H elsø ikke - og mon ikke der kom m er l id t andre v ink ler

på, end  l ige dem  fra den dagl ige presse.

Der serveres kaffe &  te m /brød  à 20,-kr .

A rr .:  M enighedsrådene ved  N æstveds fem  byk i rker , H er lu fsholm  K irke,

H olsted  K i rke, Skt.Jørgens, Sct.M ortens &  Sct.Peders K i rke

Læsek reds
Sæsonens onsdags–læsekreds

sætter  sig for  at sætte sig ind  i

k i rkens histor ie i  Danm ark.

     Landsforeningen af M enigheds-

rådsmedlemmer i  Danm ark ud-

gav for  10 år  siden en m indre

bog om  k i rkens histor ie i  Dan-

m ark m ed underti t len:  pave-

k i rke – kongek i rke – folkek i rke. 

Denne bog er i  år  kom m et i  en

ny og rev ideret udgave.  Bogen

er på l id t over 100 sider  og er

skrevet af nu tid l . professor  i

k i rkehistor ie M art in Schwarz

Lausten.  

     Fra gang ti l  gang v i l  v i  læse

og gennem gå kor tere el l  læn-

gere stykker  af bogen ti l  fæl les

drøftelse og op lysning.

     Følgende onsdage på denne

side ju l  er  foreløbig afsat t i l  v in-

terens læsninger :  d .21. ok t., dd .

4. &  18. nov. sam t d .2. dec. al le

onsdage k l .16.15-18.00, sted: 

Sognegården, K i rkepladsen 5.

Bent Jessen

Sognecafé
Sognecaféen slår dørene op
til  en ny sæson!

     Alle er velkomm en til  at
nyde kaffen og snakken i
Sognegården, den anden og
fjerde onsdag i en måned.

     Første gang onsdag den 9.
sept. kl .13.30 - kl.15.30 og
derefter onsdagene:  d.23.
sept. dd.14. & 28.okt. dd.11.
& 25.nov. samt d.9.dec.

     På godt gensyn til  nye og
tidl igere deltagere!

B.Jessen
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Y  M
Folkekirkens Mission,

Næstved Provsti

Der afholdes det årlige efterårs-

møde søndag den 4. oktober i

Vejlø kirke og sognegård.

Højmesse kl.10.30 med sogne-

præst Helle Poulsen.  —  Middag

/ frokost med tilmelding hos

Annie Jørgensen, tlf. 5572 5621

ell pr. mail: anniekaj@stofanet.dk

— Efterfølgende foredrag be-

kendtgøres senere;  kaffebord

og lotteri til fordel for arbejdet

ude i verden;  året ud er det sta-

dig Spedalskhedsmissionens

arbejde i Afrika, der støttes.

I M
Indre Mission, Næstved

Farimagsvej 30

Aftenmøder i Missionshuset 2. &

4. onsdag i en måned kl.19.30.

Eftermiddagsmøder samme sted

2. & 4. mandag i en måned kl.

14.30  —  Kontaktperson:  Karen

Sjursen, 5577 0412 ell.

karenhs@sol.dk

Legestue - Rødderne i Missi-

onshuset onsdag & fredag for-

middag kl. 9.30-11.45, leder

Suni Johannesen, tlf. 9890 9441

Teenklubben mødes i Missi-

onshuset hver torsdag kl.19-21; 

kontakter:  Niels 6126 7471;

Morten 2040 4628; Suni 6126

9406

IMU , Indre Missions Unge

mødes som regel om tirsdagen i

Missionshuset, kontakt:  Peter

Gummesen, 3123 6368, mail: pe-

tergummesen@gmail.com

Hele kirken 

synger !
Onsdag den 7. oktober kl. 19

Holsted Kirke

Balancekunst samt tro, håb &

kærlighed er denne aftens overskrif-

ter.  Med salmer og sange, kor og musik sætter vi ord og toner i spil om

denne kunst, når det gælder så store ord som tro, håb og kærlighed.

     Efter sangen og fællesskabet i kirken er vi fælles om kaffe & te i kir-

kens fællesrum.  —  Arrangør:  Næstveds økumeniske præstegruppe, dvs.

præster fra folke- & frikirker i Næstved.   —   Alle er velkommen!

Torvedagskoncert i 

Sct. Peders kirke
Lørdag den 5.  sept. kl. 12

Duo  ”Despair & Delight” er navnet

på en duo, der er de musikalske

kræfter ved torvedagskoncerten

     Duoen, der består af Kathrine

Brandt – sang og gambe og

Jens–Thorøe Olsen – renæssancelut

og sang opfører musik fra renæs-

sancen og barokken.

     Da renæssance– og barokmusik

ikke er et velkendt begreb for alle,

lægger de meget stor vægt på at

fortælle publikum om musikken,

der opføres og spilles, og om de

instrumenter, der bruges i løbet af

koncerten.

     Der optrædes i dragter, som passer til musikken, for at oplevelsen skal

blive en så omfattende totaloplevelse som mulig.

     Kathrine Brandt – sang og gambe – er uddannet sanger med tidlig mu-

sik og historisk sangteknik som  speciale (Akademie für alte Musik Bre-

men, Tyskland og Civica Scuola Musica di Milano, Italien).   Privatunder-

visning i gambe.

     Jens–Thorøe Olsen – renæssancelut og sang – er uddannet guitarist og

lutenist fra det Det Kongelige Danske Musikonservatorium.  Privatun-

dervisning i sang.

Der er fri adgang til koncerten.
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Kirkeaften
Torsdag den 29. oktober kl.19.30

Næstved Sct.Peders Kirke,  Sognegården, Kirkepladsen  5

DE  DØDES  SKÆBNE    —    Hvor går de døde hen? 

Som optakt til Allehelgen vil pastor Johannes Værges foredrag belyse,

hvordan man i den kristne tradition fra oldkirken og videre frem har skil-

dret dét, der sker efter døden.

   Pastor Johannes Værge(f.1946) har et større forfatterskab med sig.  Han

blev præst i 1975, og blev i 1988 efter nogle år som studenterpræst i Kø-

benhavn sognepræst ved Københavns Domkirke, hvor han virkede de

næste 20 år.  —  Allerede i 1991 udgav Johs.Værge bogen Når døden bliver

virkelig, en fremragende brugsbog ved dødsfald.  Bogen blev senere

revideret og genudgivet små ti år efter, år 2000.

   I stedet for at revidere og genudgive bogen skrev Johs.Værge i 2008 en

helt ny bog med titlen Efter døden, som i forrige nummer af kirkebladet

fik en slags præsentation af pastor Bettina Christiansen.

   I aftenens foredrag får vi lejlighed til at møde forfatteren selv og høre

om hans erfaringer som præst og hans refleksioner over læsefrugterne.

Der serveres kaffe & te à 10 kr.

Menighedsrådet

MENIGHEDSRÅDET

Siden sidst:

Hvis man færdes i området om-

kring Kirkepladsen og Sct. Pe-

ders Kirke sidst på aftenen, vil

man nu kunne se, at der er

kommet lys på kirken.  Det har

Menighedsrådet ønsket og

kæmpet for i flere år, og nu er

det altså lykkedes, og det ser

smukt ud.

     Pastor Bettina Christiansen

har nu været vikar for sygehu-

spræsten i 3½ måned.  Med

udgangen af juli måned har vi

taget afsked med Bettina, og vi

vil sige tak for hendes indsats

på sygehuset og i kirken.

     Sognepræst Hanne Kofoed

Sørensen vender i august tilbage

til arbejdet på sygehuset og i

kirken efter endt orlov.

     Fra menighedsrådet vil vi

ønske Guds velsignelse over jer

begge to  – med et farvel til Bet-

tina og velkommen tilbage til

Hanne.

     Menighedsrådet har nu fået

grønt lys til at fremsende de ø-

konomiske beregninger vedr.

en totalkalkning af kirken og

projektet omkring vestorglet.

Disse beregninger sendes til

Næstved provsti, som videre-

sender dem til Roskilde stift og

andre relevante myndigheder,

som alle skal godkende bereg-

ningerne, før arbejderne kan

sættes i gang.

Offentlige 

Menighedsrådsmøder

Sognegården, Kirkepladsen 5:

Tirsdagene den  8. sept., den 20.

okt. og den10. nov. —  Tids-

punkt:  kl.19.00

Grethe Michelsen
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Aften–

gudstjeneste
I efteråret er der afsat føl-

gende onsdage kl.19. til

aftengudstjeneste i kirkens

søndre sideskib.

     Gudstjenesten er enten

samlet om musikken, om

nogle særlige salmer, en

særlig text eller en særlig

anledning:

Onsdag d. 23. sept. kl.19: 

Fredsgudstjeneste i anled-

ning af FN's dag for fred.

Onsdag d. 11. nov. kl.19: 

Luther-salmer (Mor-

tens-dag)

Onsdag d. 9. dec. kl.19: 

Advents-salmer — De ni

Læsninger

Alle–

helgens–

andagt
Søndag d. 1. november

kl.16. Gamle Kapel,

Gamle Kirkegård

I lighed med tidligere år

afholdes en særlig andagt

på kirkegårdene, Allehel-

gensdag, dvs i Gl.Kapel

kl.16 v/sp Søren Fahnøe &

gudstjeneste i Østre Kapel

kl.14 v/sp Lars Hansen

Sydsjællands  Kirkehøjskole
Program  efterår  2009

Hovedemne:   Vor tid og Bibelen.

Har Bibelens tekster en så almen karakter, at de stadig

underbygger nutidige menneskers livsforståelse?

I efterårets Kirkehøjskole vil personer, som indgående

har arbejdet med forståelsen af forskellige dele af Bibelen, vi-

deregive deres erfaringer af så forskellige aktuelle emner

som:   Er der en  Historiens Gud?  Er menneskelig grådighed

et tilbagevendende samfundsproblem?  Moderne salmer

tolket som bøn.  Forholdet mellem kønnene til forskellige

tider.  Livet og døden set i Evighedens lys, samt en moderne

journalists tanker ved læsning af bibelske tekster. 

Torsdag den 1. okt. Professor Kirsten Nielsen, Århus. „Bøn og

salmer”

Torsdag den 15. okt. Ass. professor Kasper Bro Larsen, Århus.

„Finanskrisen og Bibelen  —  Menneskelig grådighed set i

lyset af bl.a. samfundsforhold & bibel”

Torsdag den 29. okt. Universitetslektor Niels Grønkjær, Kø-

benhavn. „Historiens Gud”? 

Torsdag den 12. nov. Sognepræst Karin Friis Plum, Århus. 

„Køn og Kærlighed”

Torsdag den 26. nov. Sognepræst Johannes Værge, Køben-

havn. „Vendt mod lys og evighed”

Torsdag den 10. dec. Journalist Marcus Rubin „Bibelen på

bloggen”.

Alle foredrag finder sted i

Sct. Peders sognegård, Kirkepladsen 5, Næstved

tid:  torsdage kl. 10.30 til 13.00

Pris: 400 kr. for alle 6 foredrag

Pensionister  300 kr.  

Af pladshensyn er forhåndstilmelding nødvendig.

Tilmelding med navn og adresse kan sendes pr. e-mail  til

anniekaj@stofanet.dk

–eller kan ske personligt til Annie Jørgensen tlf. 5572 5621
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Kirkebil
bestilles hos TAXA 5577 7272; til gudstjenester og møder under

Menighedsrådets ansvar er der for gangbesværede gratis kørsel.

Sct.Peders Sogn
Sognegården:  Sct.Peders Kirkeplads 5,  4700 Næstved.

Kirkens hjemmeside: www.sct.pederskirke.dk
Menighedsrådsformand:  Grethe Michelsen, post:  Kirkekontoret, Sct.Pe-

ders Kirkeplads 5, 4700 Næstved;   tlf.5573 2338;  mail:  7510@sogn.dk

G u d s t j e n e s t e r
September
Søndag den 6. kl.10 Lars Hansen   13. s.e.Trinitatis

kl.14 Østre Kapel  Lars Hansen

Søndag den 13. kl.10 Lars Hansen   14. s.e.Trinitatis

Søndag den 20. kl.10 Bent Jessen   15 s.e.Trinitatis

Høstgudstjeneste – Kirkefrokost

Onsdag den 23. kl.19 Aftengudstjeneste – FN’s fredsdag

Søndag den 27. kl.10 Bent Jessen   16. s.e.Trinitatis

Oktober
Søndag den 4. kl.10 Lars Hansen   17. s.e.Trinitatis

kl.14 Østre Kapel   Lars Hansen

Søndag den 11. kl.10 Bent Jessen   18. s.e.Trinitatis

Søndag den 18. kl.10 Bent Jessen   19. s.e.Trinitatis

Søndag den 25. kl.10 Lars Hansen   20. s.e.Trinitatis

Kirkekaffe

November
Søndag den 1. kl.10 Lars Hansen   Allehelgensdag

kl.14 Østre Kapel   Lars Hansen

kl.16 Gamle Kapel   Søren Fahnøe

Søndag den 8. kl.10 Bent Jessen   22.s.e.Trinitatis

Onsdag den 11. kl.19 Aftengudstjeneste  –  Sct.Mortens

dag  –  Luther–salmer  v/B.Jessen

Søndag den 15. kl.10 Hanne Kofoed Sørensen  23.s.e.Tr.

Søndag den 22. kl.10 Bent Jessen   24.s.e.Trinitatis

Søndag den 29. kl.10 Lars Hansen   1. s. i Advent

Afslutning for Minikonfirmanderne  —  Kirkefrokost

December
Søndag den 6. kl.10 Lars Hansen   2.s.i Advent

kl.14 Østre Kapel   Lars Hansen

Kirkekontoret:
Kordegn:  Laurie Honoré

Sct.Peders Kirkeplads 5,

4700 Næstved tlf.5572 3190

fax:5572 3390;  træffes man-

dag–fredag 9.30–13, torsdag

tillige 15.30–18;  mail: 

sanktpeders.sognnaestved@km.dk

1.Kirketjener:  Virlee Christof-

fersen, tlf. 2946 1362  (priv. 55

45 5259);  træffes i kirken dag-

lig kl.10–12  og efter aftale,

undt. mandag

2.Kirketjener:  Maiken Hansen,

tlf. 2946 1362 (priv. 3011 7993); 

træffes i kirken tirsdag 10–12

og efter aftale, undt. onsdag

Organist:  Christian Kampmann

Larsen, Lærkevej 5, 4700 Næst-

ved;  tlf. 5573 9060 

mail:  berlars@stofanet.dk

Organistass.:  Lone Ekstrand,

Grønnegården 2, st.th. 4700

Næstved; tlf. 5545 4636;  mail:

lone_ekstrand@hotmail.com

Præster:
Sognepræst (k/b):  Bent Høeg

Jessen, Købmagergade 2, 4700

Næstved;  tlf.5572 0808; træffes

daglig  kl.11–12, undt.mandag,

torsdag till.16.30–17.30, lørdag

eft.aftale;  mail: pastor.bj@pc.dk

Sognepræst:  Lars Hansen,

Skyttevænget 21, 4700 Næst-

ved, tlf.5572 1642 træffes dag-

lig kl.11–12, undt.onsdag, tors-

dag till.16.30–17,30, lørdag

eft.aftale.  mail: lmha@km.dk

Sognepræst (sygehuspræst):

Hanne Kofoed Sørensen, Præste-

stien 2, St.Spjellerup, 4653 Ka-

rise, tlf. 5651 2102, mobil 4087

1737; træffes eft. aftale;  man-

dag er fridag;  mail:

hkse@regionsjaelland.dk

Kirkebladet udgives af Menighedsråd-

et, ansvarshavende for dette nummer: 

Bent Jessen
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Hvordan — sådan:
Fødsel
meldes på kirkekontoret senest

14 dage efter begivenheden. 

Dåbs– ell navneattester og evt.

vielsesattest for forældrene med-

bringes sammen med fødsels-

anmeldelsen fra jordemoderen

og dertil evt. en omsorgs- og an-

svarserklæring.

Navngivning
sker ved dåb eller ved forældre-

nes anmeldelse af navngivnin-

gen til kirkekontoret.

Dåb
aftales med den præst, som har

gudstjeneste den ønskede søn-

dag, samt med kirkekontoret. 

Fulde navn og bopæl på 2–5 fad-

dere oplyses ved dåbsanmeldel-

sen

Vielse
aftales med den præst, der skal

foretage den.  Ægteskabspapirer-

ne ordnes først i Borgerservice,

Rådmandshaven, hvorefter de

afleveres hos præsten eller på

kirkekontoret.

Navneændring
sker ved henvendelse til kirke-

kontoret; navneændringer, der

ligger uden for kirkekontorets

kompetance, ekspederes videre

til relevant myndighed.

Ondt i livet……?
kirkens præster står til rådighed

for personlige samtaler;  præster-

ne kan kontaktes telefonisk, pr.

mail eller ved personlig henven-

delse.

Begravelse / bisættelse
aftales med den præst, som skal

medvirke i kirke eller kapel. 

Dødsanmeldelsen, dødsattest

samt personlige papirer afleveres

til kirkekontoret, evt. gennem en

begravelsesforretning.  Dødsan-

meldelsen udfærdiges gratis på

kirkekontoret.

Kirken og kristendommen 

set med ”børnebriller”...
Salmesang, skabelses–leg og saftevand.  Fortællinger, Fader

Vor og forståelse.  Orgelspil, ordspil og overraskelser.  Kir-

kerum, kreativitet og Kristus.  Alt det og lidt til møder børne-

ne, når Sct. Peders Kirke for 2. sæson åbner Minikonfirmand-

klubben i efteråret. 

Det er børn fra 3. klasserne på Kildemarkskolen, der

en gang om ugen inviteres inden for i det imponerende

kirkerum for at blive klogere på kristendommen.  De får lov

til at komme helt tæt på den kirke, der også er deres og stille

alverdens spørgsmål, fx.:

»Hvad er kremere?«

»Hvorfor synger vi salmer?«, 

»Hvem er ham på toppen af prædikestolen?«, 

»Hvis Gud er Jesus’ far, er Jesus så en slags halvgud?« 

»Hvad betyder Eva?«  

Målet er, at børnene bliver nysgerrige på kristendommen og

får lyst til at komme i kirken. 

Vi glæder os meget til at byde velkommen til et nyt hold

minikonfirmander…

Anne Kathrine Maegaard, 

klubleder & underviser for Minikonfirmanderne


